

巴伐利亞邦教育廳開德國先例 ，為兒童與青少年設計伊斯蘭課程

駐德國代表處教育組

德國巴伐利亞教育廳正著手進行伊斯蘭教相關課程的發展籌設，雖然有關課程內容的示範課程測試尚未完成，然而「基於過去邦政府秉持邦憲法精神與制定課綱的優良傳統」，教育廳表示其成果指日可待。

此示範課程乃基於對伊斯蘭兒童和青少年信眾的教育責任而設置，邦政府視此為促進學生對其自身信仰、國家基本法與該邦憲法所提倡之價值進行思辨與探討的「卓越機會」，它並已受到首次學術性品質評量結果的肯定。邦政府的示範課程測試由於選點因素而擴大其實施範圍，並將於 2019 年結束，而下一階段的課程施行細則將視需要而及時決定。

巴伐利亞教育廳 Spaenle 廳長強調：「巴伐利亞邦計畫開設伊斯蘭課程的方式為德國首例。此『伊斯蘭課程』示範測試為邦政府教育信奉伊斯蘭教學生的責任。經由來自各參試單位的回應和專業評估，可確定此課程不僅能夠達成多項教育功能，並且可以促進社會族群的融合。」

巴伐利亞邦成功地讓此課程在政府主導專責的情形下達到預期效果，反觀德國其他邦在有關伊斯蘭的議題上受到某些特定穆斯林國家的影響（譯註：例如在德國的伊斯蘭授課教師直接或間接受穆斯林國家的宗教人士所掌控），在教育領域上所帶來的卻未必都是正面的經驗。

巴伐利亞的伊斯蘭課程內容與宗派無關，且以德文進行授課。此由邦政府主導專責的伊斯蘭教育課程，內容由 Erlangen-Nürnberg 大學聯合巴伐利亞邦教育廳，並結合家長意見而根據德國基本法與該邦憲法設計而成。目前邦政府正針對該邦各種不同的學校類型進行課綱的擬訂中。

課程測試已在過去數年中逐漸擴大試行，在 2016/2017 學年度即已擴及 330 所中小學之約 15,500 名學生。

撰稿人/譯稿人：德國巴伐利亞文教廳

資料來源：2017 年 11 月 24 日，巴伐利亞邦教育廳開德國先例，為中小學生設計伊斯蘭課程

<https://www.km.bayern.de/pressemitteilung/11014/nr-459-vom-24-11-2017>

